
 

 

 

 
 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg         

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

1 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

НАУЧНО СТАНОВИЩЕ 

 

ОТНОСНО: 

ПРОДЪЛЖАВАЩА ЦИРКУЛАЦИЯ В БЪЛГАРИЯ НА ВИСОКО ПАТОГЕННА 

ИНФЛУЕНЦА А ПО ПТИЦИТЕ ОТ ЩАМ H5N8 И ПРЕЗ 2019 г. 

 

 

 

I. НАЦИОНАЛНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО 

 

ЗАКОНЪТ ЗА ВЕТЕРИНАРНОМЕДИЦИНСКА ДЕЙНОСТ1 дава рамката за 

профилактика, обявяване, контрол и ликвидиране на заразните заболявания по 

животните и основанията за изготвяне на национални програми за епизоотологичен 

надзор на определени заразни болести, сред които и инфлуенца по птиците. 

НAРЕДБА № ДВ-103 от 21.08.2006 г. за мерките за профилактика, ограничаване и 

ликвидиране на болестта инфлуенца (грип) по птиците (ДВ, бр. 83 от 13.10.2006 г.) 

- въвежда разпоредбите на Директива на Съвета 2005/94/EC от 20 декември 2005 г., 

относно мерките на общността за контрол на инфлуенцата по птиците, отменяща 

Директива 92/40/ЕЕС. 

НАРЕДБА № 23 от 14.12.2005 г. за реда и начина за обявяване и регистрация на 

заразните болести по животните (Обн. ДВ, бр. 6 от 20.01.2006 г.) въвежда изцяло 

изискванията на Директива 82/894/ЕИО на Съвета от 21 декември 1982 година относно 

обявяване на болестите по животните в рамките на Общността (ОВ L 378, 31.12.1982 г., 

стр. 58) и включва инфлуенца по птиците (високопатогенна и нископатогенна 

инфлуенца при домашните птици, птиците, отглеждани на закрито и дивите птици), в 

списъка на болести, подлежащи на нотификация и всяка държава членка (ДЧ) обявява 

директно огнищата на болестта, пред Комисията и пред другите ДЧ в рамките на 24 

часа, чрез Системата за обявяване на болести по животните (ADNS). 

НАРЕДБА № 44 от 20 април 2006 г. за ветеринарномедицинските изисквания към 

животновъдните обекти (Обн. ДВ. бр.41 от 19 Май 2006 г.) регламентира задължения 

на собствениците или ползвателите на животновъдните обекти и 

ветеринарномедицинските, включително мерките за биосигурност и зоохигиенните 

изисквания към животновъдни обекти за отглеждане на селскостопански животни. 

Животновъдните обекти, за отглеждане на кокошки носачки, подрастващи и родители, 

и пилета бройлери, пуйки и водоплаващи птици, трябва да имат въведени мерки за 

биосигурност и в зависимост от вида, предназначението и капацитета си да осигурят 

температура на въздуха и относителна влажност, съответстващи на биологичните 

потребности на съответната технологична група (по възраст и предназначение), хибрид 

или порода птици и оптимални зоохигиенни условия. 

                                                           
1 Закон за ветеринарномедицинската дейност (в сила от 02.05.2006 г., Обн. ДВ. бр.87 от 1 ноември 2005 

г., изм. ДВ. бр.24 от 22 Март 2019 г.) 
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ОПЕРАТИВНИЯТ ПЛАН (Стратегията и Ресурсния план, практическите 

ръководства за борба с отделните болести по животните и инструкциите за някои 

практически дейности при управление на епизоотично огнище) е изготвен съгласно 

изискванията на националното и европейското законодателство, стандартите на 

Световната организация по здравеопазване на животните (OIE). В него подробно са 

дадени начините за действие, финансовото обезпечаване при епизоотии, редът за 

подаване на команди на национално и регионално ниво, и национален, и регионален 

кризисен център, определени са национални експертни групи, кадровото и 

обезпечаване с оборудване, работата на диагностичните лаборатории и др. 

ПРАКТИЧЕСКО РЪКОВОДСТВО за борба с високо и нископатогенната (H5 И H7) 

инфлуенца по птиците, като част от ОПЕРАТИВНИЯ ПЛАН за ликвидиране на 

особено актуални заразни болести по животните в Република България (приложение 

към Заповед № РД 11-166/23.01.2018 г. на изпълнителния директор на БАБХ), са 

разработени и прилагани от Българска агенция по безопасност на храните (БАБХ) – в 

тях са разписани подробни правила и процедури за действие при възникване на огнище 

на заболяването. 

Национална програма за профилактика, надзор, контрол и ликвидиране на 

болестите по животните и зоонозите в България 2019 – 2021 г. (30.4.2019 г.), приета с 

Решение на Министерски съвет № 97 от 22.02.2019 г. (26.2.2019 г.) с разработена към 

нея: 

 Програма за надзор на болестта инфлуенца при домашни и диви птици в 

България през 2019 - 2021 г. като надзора в програмата е структуриран в два 

подхода – надзор, основан на риск анализ, и надзор, основан на взимането на 

представителни проби. Цели на Програмата: Ранно откриване циркулацията на 

вируса, с оглед контрол на болестта, в съответствие с Директива 2005/94/ЕС, 

чрез активен надзор на: 

- Високопатогенна и нископатогенна (H5 и Н7) инфлуенца при кокошеви 

птици (пилета, пуйки, токачки, фазани, яребици и пъдпъдъци) и щрауси; 

- нископатогенна инфлуенца H5 и Н7 и високопатогенна инфлуенца при 

домашни водоплаващи (патици, гъски, зеленоглави патици за 

възстановяване на запаси от дивеч). 

 Изследването на пробите се извършва в съответствие с наръчника по 

диагностика (Решение 2006/437/ЕК) в Националната Референтна Лаборатория и 

в Регионалната Лаборатория за диагностика на птичи грип и Нюкасълска 

болест: 

a. Първо се извършва скрининг с rRT-PCR за М ген. При положителен 

резултат пробите се тестват за хемаглутинини H5, H7 и Н9, и за 

неураминидаза N1.  

b. При установяване на положителен резултат за Н5 или Н7, следва пробите 

да се секвенират и да се установи дали се касае за високо или 

нископатогенна инфлуенца (ТОВА НЕ СЕ ИЗВЪРШВА, ЗАЩОТО 

НЯМА ДИАГНОСТИКУМИ И СЕКВЕНАТОР).  

c. От друга страна всички положителни проби трябва да се инокулират в 

кокоши ембриони.  

d. Всички положителни на ЕЛАЙЗА серологични проби се потвърждават с 

Реакция възпиране на хемаглутинацията (РВХА) – за хемаглутинини Н5 

и Н7. При положителни проби на РВХА пробите се повтарят с 

положителният хемаглутинин, но с поне две различни неураминидази; 
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 Всички положителни серологични резултати се изпращат до Референтната 

лаборатория на Европейския съюз (EU-NRL) за инфлуенца по птиците за 

потвърждение:  

а) за подтип H5: 

a. начален тест с използване на Teal/England//7894/06 (H5N3); 

b. тест на всички положителни проби с Chicken/Scotland/59(H5N1) за 

елиминиране на антитела, които реагират кръстосано с N3;  

c. положителните проби от патици трябва да се тестват и с H5N8. 

б) за подтип H7: 

d. начален тест с използване на turkey/England/647/77 (H7N7); 

e. тест на всички положителни проби с African starling/983/79 (H7N1) за 

елиминиране на антитела, които реагират кръстосано с N7.   

 Мерките за надзор при диви птици имат за цел навременното откриване на 

HPAI от подтип H5N1 при диви птици с оглед защитата на домашните птици в 

птицевъдните стопанства и опазването на общественото здраве и здравето на 

животните: 

 Определен е списък на видовете диви птици, представляващи висок риск по 

отношение на инфлуенцата по птиците; 

 Въведен е надзор, основан на риска, под формата на система за „пасивен“ 

надзор посредством лабораторно изследване на умиращи диви птици или 

намерени мъртви птици, насочен конкретно към: 

a. „целевите видове“, т.е. видовете мигриращи водни птици, за които е било 

установено, че са изложени на най-висок риск от заразяване с вируса на 

HPAI H5N1 и предаването му; 

b. районите в близост до море, езера и водни пътища, където има намерени 

мъртви птици и по-специално в непосредствена близост до птицевъдни 

стопанства.  

 Предвидено е тясно сътрудничество с орнитолози и компетентния орган по 

въпросите на опазването на природата, които са отговорни за идентифициране 

на видовете и оптимизиране на вземането на проби в зависимост от ситуацията 

на национално ниво. 

 Ако епидемиологичната ситуация по отношение на вируса на HPAI H5N1 

изисква това, дейностите по надзора се съпровождат от повишаване на 

осведомеността и активното търсене и следене за умрели или умиращи диви 

птици, по-специално за тези, които принадлежат към целевите видове.  

 В случай на потвърждаване на инфекция с HPAI H5 (N1), се прилагат мерките 

за борба, предвидени в Решение 2006/563/ЕК от 11 август 2006 г. относно 

определени защитни мерки по отношение на високопатогенната инфлуенца по 

птиците от подтип H5N1 при дивите птици в Общността и за отмяна на Решение 

2006/115/ЕК. 

Стандартна оперативна (SOP) процедура (утвърдена със Заповед РД №11-92 от 

16.01.2019 г. на изпълнителния директор на БАБХ) за минималните срокове за 

зареждане с нови животни в животновъдни обекти, в които животните са ликвидирани 

поради възникване на заразно заболяване: 

 Птицевъдният обект се зарежда с новопостъпили птици най-рано 21 дни след 

заключителната дезинфекция; зареждат се сентинелни птици /при подово 

отглеждане – кокошки или бройлери, предварително ваксинирани срещу 

нюкасълска болест; за период от 21 дни на сентинелните птици се извършват 

най-малко три клинични прегледи от официален ветеринарен лекар, най-малко 

две лабораторни изследвания на клоакални проби чрез реакция PCR; при 

отрицателни резултати от клиничните прегледи и лабораторното изследване се 
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извършва пълно зареждане на птицевъдния обект; след пълното зареждане на 

птицевъдния обект, се извършват лабораторни изследвания на клоакални проби 

чрез PCR през интервал от 21 дни за период от 3 месеца. 

 

II. ЕВРОПЕЙСКА ЗАКОНОДАТЕЛНА РАМКА 

ДИРЕКТИВА 2005/94/EО на Съвета от 20 декември 2005 година относно мерки на 

Общността за борба с инфлуенцата по птиците и за отмяна на Директива 92/40/ЕИО 

(OB L 10, 14.1.2006г., стр. 16 – 65). Директивата ще бъде отменена и заменена от 

Регламент (ЕС) 2016/429 считано от 21 април 2021 г.  

Директивата регламентира специфични мерки за контрола и предотвратяването 

на инфлуенцата по птиците и установява мерки за борба с инфлуенцата по птиците, 

веднага след подозрение за наличието на тази болест като правната рамка взема 

предвид най-новите научни постижения: 

а) Държавите-членки са отговорни: 

 за прилагане на програми за наблюдение, предназначени за откриване на вируса 

и повишаване на знанията в тази област; 

 за изпълнението на програми за надзор с цел: 

o да установят преобладаването на инфекциите с вируса на инфлуенца по 

птиците, субтип H5 и H7, при различни видове птици; 

o да допринесат, на базата на редовно актуализирана оценка на риска, за 

познанията относно заплахите, предизвикани от диви птици, във връзка с 

всеки вирус на инфлуенца при птици с произход от птици. 

o да се гарантира, че наличието на тази болест е съобщено на 

компетентния орган и че епидемиологичните разследвания се провеждат 

в съответствие с одобрен от Комисията план за действие. ДЧ обявяват 

пред Комисията в съответствие с приложение II всички случаи на 

инфлуенца по птиците, потвърдена от компетентния орган в кланици, 

транспортни средства, гранични инспекционни пунктове и други места 

на границите на Общността, и карантинни съоръжения или центрове, 

които функционират в съответствие със законодателството на 

Общността във връзка с вноса на домашни птици или други птици, 

отглеждани в затворени помещения. 

б) Процедура за превантивно убиване на птици, отглеждани в затворени 

помещения 

Член 32, параграф 2 от Директивата дава правна рамка, при която компетентният 

орган може, когато има епидемиологична информация или други данни, да изпълни 

превантивна програма за унищожаване, включително превантивно клане или 

убиване на домашни птици или други птици, отглеждани в затворени помещения, в 

стопанства и площи, подложени на риск, оценени съгласно критериите на приложение 

IV от същата Директива.  

в) Диагностични процедури 

Държавите членки определят национална референтна лаборатория, която работи в 

сътрудничество с референтната лаборатория на Съюза и предоставят координатите ѝ, 

както и всички последващи промени, на останалите ДЧ и на обществеността2. 

                                                           
2 Директива 2008/73/ЕО на Съвета от 15 юли 2008 година за опростяване на процедурите по вписване и 

публикуване на информация във ветеринарната и зоотехническата област и за изменение на директиви 
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Ръководството за диагностика, прието с Решение 2006/437/ЕО3, определя всички 

изисквания, критерии и процедури, които да се прилагат за диагностични тестове. 

РЕШЕНИЕ 2007/598/ЕО на Комисията от 28 август 2007 година относно мерки за 

предотвратяване разпространението на високопатогенна птича инфлуенца сред 

други птици, отглеждани в затворени помещения в зоологически градини и одобрени 

органи, институти или центрове в ДЧ (OB L 230, 1.9.2007 г.) формулира мерки за: 

 предотвратяване разпространението на HPAI от птици, живеещи в дивата 

природа (най-вече водоплаващи) или птици, отглеждани в затворени 

помещения, към други птици, отглеждани в зоологически градини, институти 

или центрове, предвид критериите и рисковите фактори, изложени в 

приложение I, като се предотвратява прекия и непрекия контакт между птиците; 

 превантивната ваксинация на гореизброените видове птици и обявяването ѝ 

пред Комисията за одобрение. 

РЕШЕНИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ (ЕС) 2017/247 на Комисията от 9 февруари 2017 г. 

относно защитните мерки във връзка с огнищата на високопатогенна инфлуенца по 

птиците в някои държави членки (ОВ L 36, 11.2.2017 г., стр. 62). 

РЕШЕНИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ (ЕС) 2017/263 на Комисията от 14 февруари 2017 г. 

за въвеждане на мерки за ограничаване на риска и за засилване на мерките за 

биологична сигурност и на системите за ранно откриване във връзка с риска от 

предаване на вируси на високопатогенна инфлуенца по птиците от дивите към 

домашните птици (ОВ L 39, 16.2.2017 г., стр. 6). 

РЕШЕНИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ (ЕС) 2018/1136 на Комисията от 10 август 2018 

година за въвеждане на мерки за ограничаване на риска и за засилване на мерките за 

биологична сигурност и на системите за ранно откриване във връзка с риска от 

предаване на вируси на високопатогенна инфлуенца по птиците от дивите към 

домашните птици (OB L 205, 14.8.2018г., стр. 48 - 53); 

РЕШЕНИЕ 2006/563/EК на Комисията от 11 август 2006 година относно определени 

защитни мерки по отношение на високопатогенната инфлуенца по птиците от подтип 

H5N1 при дивите птици в Общността и за отмяна на Решение 2006/115/ЕО (OB L 222, 

15.8.2006г., стр. 11 - 19). 

РЕШЕНИЕ 2007/118/ЕО на Комисията от 16 февруари 2007 година за определяне 

на подробни правила, свързани с алтернативната маркировка за идентифициране в 

съответствие с Директива 2002/99/ЕО на Съвета (OB L 51, 20.2.2007г., стр. 19 - 21): 

 държавите членки могат да преценят да приложат „алтернативна маркировка за 

идентифициране“ на месо от домашни птици и пернат дивеч, отглеждан във 

ферми, в това число и кайма, машинно обработено месо и консерви от месо 

и/или месни продукти, които не отговарят на изискванията и поради тази 

причина са ограничени до националните пазари на засегнатата държава членка. 

РЕШЕНИЕ 2007/119/ЕО на Комисията от 16 февруари 2007 година за изменение на 

Решения 2006/415/ЕО, 2006/416/ЕО и 2006/563/ЕО относно знака за маркировка, който 

трябва да се поставя на прясното месо от домашни птици (OB L 51, 20.2.2007г., стр. 

                                                                                                                                                                                     

64/432/ЕИО, 77/504/ЕИО, 88/407/ЕИО, 88/661/ЕИО, 89/361/ЕИО, 89/556/ЕИО, 90/426/ЕИО, 90/427/ЕИО, 

90/428/ЕИО, 90/429/ЕИО, 90/539/ЕИО, 91/68/ЕИО, 91/496/ЕИО, 92/35/ЕИО, 92/65/ЕИО, 92/66/ЕИО, 

92/119/ЕИО, 94/28/EO, 2000/75/EO, Решение 2000/258/ЕО и Директиви 2001/89/EO, 2002/60/ЕО и 

2005/94/EO (Текст от значение за ЕИП) (OB L 219, 14.8.2008г., стр. 40—54) 
3 Решение на Комисията от 4 август 2006 година относно одобряване на наръчник по диагностика за 

инфлуенца по птиците, както е предвидено в Директива 2005/94/ЕО на Съвета (OB L 118M , 8.5.2007г., 

стр. 1285 - 1311 (MT) (OB L 237, 31.8.2006г., стр. 1 - 27) 
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22—24) – засегнатата от инфлуенца по птиците ДЧ може да разреши изпращането на 

националния пазар или за износ в трети страни на месо от домашни птици или див 

пернат дивеч от ферми с произход от областта за контрол, както и месни заготовки и 

продукти, съдържащи такова месо, при условие че това месо е маркирано специално и 

отговаря на някои определени изисквания. 

РЕШЕНИЕ 2010/367/ЕС на Комисията от 25 юни 2010 година, относно прилагането 

от страна на ДЧ на програми за надзор на инфлуенцата по птиците при домашни и 

диви птици (OB L 166, 1.7.2010г., стр. 22—32). 

По отношение намаляване до минимум страданията на животните по време на клане 

и по време на епизоотии в България директно се прилага РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 

1099/20094 на Съвета от 24 септември 2009 година относно защитата на животните 

по време на умъртвяване (OB L 303, 18.11.2009г., стр. 1—30). В него са въведени 

правила за хуманно отношение по време на умъртвяване или клане на продуктивни 

животни и при умъртвяването им в стопанства в ситуации за контрол на заболяванията. 

По време на умъртвяването им животните се предпазват от всяка излишна болка, 

уплаха или страдание, които могат да бъдат избегнати; включени са изисквания за 

специалното обучение на операторите и правилното поддържане на оборудването. 

Съществуват подробни правила за конструкцията, оборудването за фиксиране и 

зашеметяване на животните, и разрешените методи за зашеметяване и умъртвяване на 

всеки вид животни.  

Регламентът дава условията за унищожаване на огнища на заболяване и 

неотложно умъртвяване на животните, които се налагат при епизоотии с оглед 

опазване на общественото здраве, здравето на животните, хуманното 

отношение към животните или по екологични съображения, под надзора на 

компетентните органи. 

Трябва да се изготвя план за действие преди началото на операцията за 

унищожаване на огнището. Освен това операциите по унищожаване на огнището 

трябва да се докладват всяка година. Докладът трябва да съдържа по-специално:  

 причините за унищожаването на огнището; 

 броят и видовете умъртвени животни; 

 приложените методи за зашеметяване и умъртвяване; 

 затрудненията и намерените решения за свеждане до минимум на страданието 

на засегнатите животни; 

 

 

III. ЦЕЛ: 

ЦЕЛТА на научното становище е да изясни причините за продължаващата 

циркулация на HPAI H5N8 в България през 2019 г. и за възможни мерки за 

предотвратяването ѝ.  

 

 

IV. ИДЕНТИФИКАЦИЯ НА РИСКА 

                                                           
4 Прилага се пряко, но лицензионните и одобрителните режими, както и санкциите са въведени в Закон 

за ветеринарномедицинската дейност (в сила от 02.05.2006 г., Обн. ДВ. бр.87 от 1 ноември 2005 г., изм. 

ДВ. бр.58 от 26 юли 2016 г.) 
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Инфлуенцата по птиците се причинява от вируси принадлежащи към семейство 

Orthomyxoviridaе, род Influenzavirus A, който включва различни серотипове на вируса 

(18 субтипа HA и 11 субтипа NA). Инфлуенца вирусите по птиците се разделят на 

високопатогенни (HPAI), и ниско патогенни (LPAI). В природата повечето птичи 

грипни вируси са LPAI и обикновено се асоциират със слабо клинично проявено 

заболяване при птици от кокошевия тип. Те обаче са напълно авирулентни за патици. 

Веднага следва да се отбележи, че LPAI вируси имат потенциала да еволюират до 

HPAI (вирулентността е щамов, фенотипов белег) и това е добре документирано в 

литературата (Webster & Kawaoka, 1988). 

В научен доклад относно инфлуенцата по птиците, одобрен на 22 март 2018 г.5, 

ЕОБХ обяви, че не са били докладвани случаи на заразяване на хора с вируса A(H5N8) 

или с новопоявилите се вируси A(H5N5) и A(H5N6), които представляват 

пресортиране на вируси А(H5) от монофилетичен таксон (clade) 2.3.4.4 с местни, 

европейски вируси, в резултат на което се получава ген N5 или N6. Вирусите A(H5N8), 

A(H5N5) и A(H5N6) се считат за приспособени основно към птиците.  

Световно разпространение  

Епидемиологията на инфлуенцата по птиците (AI) е сложна. Вирусът AI 

постоянно се развива чрез мутация и реасортиране с появата на нови подтипове като 

представлява значителна заплаха, както за здравето на животните, така и за човешкото 

здраве, а рисковете, могат да варират, както и реакцията в различните страни. 

Епидемиологията на заболяването през последните 13 години се характеризира с три 

основни панзоотии. 

 Първата панзоотия започва през 2004 г., достига своя връх през 2006 г., а 

след това вирусната активност постепенно намалява до 2012 г. Като от 

Югоизточна Азия в Европа навлезе вирусът на високопатогенна 

инфлуенца по птиците от подтип H5N1 през 2005 г. 

 От 2013 г. се наблюдава втора панзоотия, с максимално развитие през 

2015 и 2017 година. През втората половина на 2014 г. и началото на 2015 г. 

вирусът на високопатогенна инфлуенца по птиците от подтип H5N8 беше 

въведен в Съюза от диви птици. Той причини много ниска смъртност, но 

доведе до появата на значителни огнища на болестта в няколко държави 

членки при домашни птици и други птици, отглеждани в затворени 

помещения. 

След края на октомври 2016 г. при диви прелетни птици, повечето от които 

намерени мъртви, е открит много близък щам на вируса на високопатогенна 

инфлуенца по птиците от подтип H5N8 в над 20 държави членки, а именно България, 

Чешката република, Дания, Германия, Ирландия, Гърция, Испания, Португалия, 

Франция, Хърватия, Италия, Унгария, Нидерландия, Австрия, Полша, Румъния, 

Словения, Словакия, Финландия, Швеция и Обединеното кралство, както и в съседни 

държави извън ЕС, като Швейцария, Сърбия и Украйна.  

В началото на ноември 2016 г. шестнадесет държави членки, а именно България, 

Чешката република, Дания, Германия, Гърция, Франция, Хърватия, Италия, Унгария, 

Нидерландия, Австрия, Полша, Румъния, Словакия, Швеция и Обединеното кралство, 

обявяват появата на огнища на високопатогенна инфлуенца по птиците от подтип 

H5N8 в стопанства на тяхна територия, в които се отглеждат домашни птици или 

други птици, отглеждани в затворени помещения. С това разпространение се слага 

началото на трета панзоотия на HPAI. 

                                                           
5 EFSA Journal (Бюлетин на ЕОБХ), 2018 г.; 16(3):5240. 
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В повечето държави членки на ЕС вирусът причинител е бил открит 

първоначално при диви птици, преди да бъде открит в стопанства, в които се 

отглеждат домашни птици или други птици, отглеждани в затворени помещения. Тези 

случаи отбелязват началото на сезонната есенна циркулация на HPAI H5N8 вирус по 

птиците в Европа за 2016 г., който факт сам по себе си бе тревожен поради това, че се 

установи твърде рано, още в самото начало на есенния прелет на дивите мигриращи 

птици.  

В последствие епизоотията от Инфлуенца А HPAI H5N8 обхвана безпрецедентен 

брой (29 страни) от Европа с над 1500 огнища при диви и домашни птици.  

Нов реасортант на Инфлуенца A вирус се появи и бе отговорен за огнищата на 

HPAI H5N8 в Германия. Наблюдавани са разлики в патогенността за широк спектър от 

водоплаващи птици в сравнение с тази на H5N8 вирусите от 2014 – 2015 г., което 

корелира със състава на генома на тези вируси. Новите фрагменти в полимеразния ген 

(NP) и другият PA сегмент на генома на вирус H5N8 следва да бъдат обект на 

непрекъснати бъдещи молекулярно-биологични и генетични изследвания. За тези 

щамове е доказано, че може по-ефективно да се предават и излъчват вирус между 

дивите прелетни птици и от тях към домашните. Това твърдение бе подкрепено от 

факта, че бе наблюдавано първо широко разпространение сред дивите птици в Европа 

през ноември 2016 г., а след това бяха засегнати и домашните видове. 

Съседни трети държави, като Бившата югославска република Македония, 

Сърбия, Швейцария, Руската федерация и Украйна, също са идентифицирали на своите 

територии вируса на високопатогенната инфлуенца по птиците от подтип H5N8 при 

диви птици или в стопанства, в които се отглеждат домашни птици или други видове 

птици, които се отглеждат в затворени помещения. 

Eпидемиологична обстановка бе изключително динамична и непрекъснато се 

променяше. Наблюдавани са три вълни: 

1. Първа – есента на 2016 г. до 01.04.2017 г.,  

2. Втора вълна – от октомври 2017 г. до декември 2017г.,  

3. Трета вълна – от 13.04.2018 до края на ноември 2018 г. и само в България 

през 2019 г. продължаваше да се установяват огнища на HPAI H5N8 в 

Европа и през 2019 г.  

Втората вълна на HPAI в Европа през 2018 г. 

Един нов щам на вируса на Инфлуенца А (HPAI H5N6) през 2018 г. обхвана диви 

прелетни, домашни и синантропни птици в редица страни от Западна и Централна 

Европа, но огнищата през зимата на 2018/19 г. бяха относително малко в Европа в 

сравнение с 2017 г.  

Заболяване Държава Дата на последното 

огнище 

№ епизоотични 

огнища 

H.P.A.I. България ((HPAI 

H5N8) 

17/12/2018 28 

Германия 20/03/2018 1 

Италия (H5N8, H5N5) 12/03/2018 3 

Нидерландия 14/03/2018 2 

Общо:   34 

H.P.A.I. C.B.  

(птици в стопанства) 

Германия 01/09/2018 1 

Нидерландия 22/01/2018 1 

Швеция 16/03/2018 1 

Общо:   3 

H.P.A.I.W.B.  

(диви птици) 

Дания 25/09/2018 35 

Финландия 09/05/2018 3 
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Германия 07/05/2018 3 

Ирландия 12/03/2018 3 

Нидерландия 31/08/2018 5 

Словакия 28/03/2018 1 

Швеция 01/06/2018 10 

Обединеното 

кралство 

15/06/2018 21 

Словения 28/02/2018 1 

Общо:   82 

Таблица – разпространение на H.P.A.I. в държавите членки на ЕС в периода 

01.01.2018 – 31.12.2018 г., ADNS 

 

В началото на януари 2018 г. бяха съобщени два случая при диви птици, един в 

Южна Германия и един в Западна Швейцария. През януари 2018 г. още три лебеда 

бяха открити мъртви с положителен резултат за HPAI H5N6 в Дорсет на южния бряг на 

Англия.  

Дания - през 2018 година има няколко огнища на H5N6 при диви птици, през 

юли при Обикновена гага (Somateria mollissima), два случая през август при 

зеленоглави патици (Anas platyrhynhos), при обикновен фазан (Phasianus colchicus), 

ням лебед (Cygnus olor), през септември месец има нови три случая. Три месеца по-

късно на 22 декември 2018 г. е намерена мъртва птица – орел, чиято проба е показала 

положителен резултат за наличие на вируса H5N6.  

  

Огнища на високопатогенна инфлуенца при домашни и диви птици (втората 

карта) през 2018 г. 

Първоначалният генетичен анализ потвърждава, че този вирус има същите 

характеристики като щамовете, изолирани в Холандия и съществуващи в региона на 

Югоизточна Азия преди началото на прелета от Западен Сибир и Русия. За 

новопоявилия се вирус HPAI H5N6 в Западна Европа е също характерно, че засега той 

се разпространява по-успешно сред дивите птици.  

В края на пролетта на 2018 г., когато дивите прелетни птици отлитаха до техните 

летни полета на местообитание и развъждане в Северна Европа и Сибир случаите на 

установяване на този вирус бяха главно при местни синантропни птици и такива, които 

се хранят с остатъци от умрели птици или отпадъци – орли, ястреби, чайки (ADNS - 

2018). 
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В Руската федерация (РФ) през юни 2018г. бяха регистрирани 27 огнища на 

HPAI (H5) (само 1 ЕО е било определено като H5N8) в няколко промишлени ферми в 

западната част на Русия. През месец август 2018 г. OIE съобщи за огнище на HPAI 

H5N2 в Руската федерация (РФ) – Ростовска област. Засегната е крупна 

производствена единица – ферма с кокошки носачки 274929 и други още 72 ЕО от 

НPAI, определени до Н5, на пътя на мигриращите потоци от Западен Сибир към 

Централна и Източна Европа (източник – DEFRA)  

На 31.10.2018 г. е обявено огнище във ферма с 342 000 птици, източно от 

Украйна.  

 

Разположение на хоризонталните миграционни потоци над Европа и ЕО от HPAI в 

РФ – август – септември 2018 г. (източник - DEFRA)  

Както се вижда от картата, представените огнища на Инфлуенца А в РФ в 

периода август – октомври 2018 г. са локализирани на пътя на мигриращите птици по 

основните хоризонтални миграционни потоци над Европа.  

Установяване в други части на света през 2018 г. 

 

 Разпространение на HPAI по света през 2018 г.,WAHIS, OIE 

Н5 – Гана – 3 ЕО, Русия – 15 ЕО, Афганистан – 4 ЕО, Тайван – 1 ЕО,  

H5N1 се разпространява в Азия – в Бангладеш – 4 ЕО, Бутан – 3, Камбоджа – 9 

ЕО, Китай – 1 ЕО, Индия – 9 ЕО, Лаос – 5 ЕО, Малайзия – 5 ЕО, Непал – 6 ЕО, 

Виетнам – 1 ЕО, в Африка – Брега на слоновата кост – 10 ЕО, Нигерия – 15 ЕО, Того – 

3 ЕО. 

H5N2 – Тайван – 36 ЕО, Русия – 3 ЕО; 
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H5N5 – Италия – 1 ЕО, Черна гора – 1 ЕО; 

H5N6 – Китай – 7 ЕО, Тайван – 1 ЕО, Швейцария – 1 ЕО, Иран – 3 ЕО, Япония – 

8 ЕО, Корея – 12 ЕО, Филипините – 1 ЕО, Хонг Конг – 9 ЕО, Виетнам – 8 ЕО; 

H5N8 – Швейцария – 1 ЕО, Китай – 1 ЕО, Хонг Конг – 1 ЕО, Индия – 2 ЕО, Иран 

– 5 ЕО, Ирак – 11 ЕО, Израел – 2 ЕО, Корея – 1 ЕО, Пакистан – 2 ЕО, Саудитска 

Арабия – 10 ЕО, в Африка – Конго – 2 ЕО, Нигерия – 9 ЕО, Южна Африка – 29 ЕО; 

H7N9 – Китай – 8 ЕО. 

H7N3 – Мексико – 3 ЕО. 

 

 

Разпространение през 2019 г.: 

 

 

Разпространение на H.P.A.I. в държавите членки на ЕС в периода 01.01.2019 – 

28.05.2019 г., ADNS. 

Третата вълна на разпространение на Инфлуенца А HPAI H5N8 в България 

започна г. с появата на инфекция от щама H5N8 в с. Зимница, Ямболско на 13.04.2018 

г., и в с. Крумово, Пловдивска област, и с още едно огнище при волиерно отглеждани 

яребици, кеклици и фазани.  
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Разпределение засегнатите ЖО през третата вълна на HPAI H5N8 в България 

през 2018 г. 

Засегнати бяха 28 ЖО/ОЕЗ за отглеждане на птици. От тях: 

14 – водоплаващи; 50% 

7 – заден двор; 25% 

6 – кокошки; 21% 

1 горско стопанство. 4%  

По видове засегнати и умъртвени птици: 

• Кокошки 587314 и пилета 122121, общо – 709435; 

• Водоплаващи: Патета мюлари – 65344, 1 дневни патета 36000, пекинки и 

прародители – 15706, общо 117050; 

• Пуйки - 414; 

• Гълъби – 14. 

Брой унищожени яйца: 45000 – оплодени, пекинка. 

В 6 обекта умъртвени 709435 

В 14 обекта умъртвени 117050 

 

На 17.08.2018 г. едно ЕО бе регистрирано в с. Миладиновци, обл. Добрич – 

ферма „заден двор“.  

 

Пространствено разпределение на ЕО на Инфлуенца А HPAI H5N8 в България по 

време на третата вълна през 2018 г. (източник DEFRА – UK, PAFF) 

До месец октомври 2018 г. бяха регистрирани 9 ЕО (OIE, 2018 г.) и те са 

установени в производствени единици с кокошки носачки (39 000), патици (между 

http://corhv.government.bg/
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1000 птици и 16 000 птици), малки ферми (по-малко от 500 птици) и в един много 

голям птицекомбинат с кокошки носачки (със 130 000 птици – с. Дончево). 

През ноември бяха докладвани нови пет случая, като три от тях са били в 

промишлени птицевъдни обекти.  

В средата на декември бе обявено едно огнище в с. Косово, общ. Брегово, обл. 

Видин, северозападна България в стопанство тип „заден двор“, в което са отглеждани 

350 гълъби, 50 кокошки носачки и 3 фазана. Същата тази информация е докладвана и 

потвърдена на комитета PAFF на 16 януари 2019 г. в Брюксел6. 

През 2018 г. бяха засегнати общо четири области с общо 28 (по ADNS и 33 по 

EMPRESS/FAO) ЕО в България на фона на липсващи огнища по домашните 

птици в Европа и само два случая при диви птици в Дания. Основно струпването 

на ЕО бяха в Пловдивска, Хасковска, Ямболска и Добричка области. 

БАБХ приложи мерки за изкореняване и контрол на Инфлуенца А, съгласно 

Директива 2005/94/ЕО, включващи 3 километра защитна и 10 километра надзорни зони 

около ЕО.  

В допълнение към тези мерки бе предвидено да има засилен активен надзор на 

всички птицевъдни обекти и помещения, както за кокошеви птици, така и за 

водоплаващи, от месец май 2018 г., откъдето да се вземат проби и те да се тестват на 

всеки 21 дни за период от три месеца, последван от окончателно изследване от 50 до 60 

дни по-късно.  

От тези ферми, подлежащи на контрол и от които бяха взети проби по 

гореописаната схема, 25 ферми за патици-мюлари дадоха позитивен резултат за 

антитела срещу щама H5N8, но вирус не е бил доказан или изолиран (PAFF, 2018). 

Обяснението на този феномен е твърде незадоволително и би следвало да бъде 

подкрепен с по-задълбочени проучвания. 

Следва да се отбележи, че от последни данни, докладвани в научен преглед на 

EFSA (EFSA Journal от август 2018) циркулиралият HPAI вирус H5N8 на Инфлуенца А 

през 2016 г. е бил с повишена вирулентност за водоплаващи птици и с по-високи нива 

на орофарингеалните проби, а не на клоакално изолирания вирус (EFSA, 2018). За 

домашните патици вирулентността на НРАI H5N8 през 2016 г. е по-висока, отколкото 

за вирусите с генетичен клейд 2.3.4.4, установявани през 2014/2015 г. със същата 

антигенна характеристика. Това твърдение се основава и потвърждава въз основа на 

високата смъртност при домашни патици, установена във ферми в югозападна 

Франция, Холандия и Унгария през 2016 г. Някои експерти считат, че с течение на 

времето HPАI вирусите естествено отслабват вирулентността си в домашни 

водолюбиви птици и това води до по-леко клинично заболяване и до откриването на 

серологично положителни стада при липса на изолиране на вирус от тях (EFSA Journal, 

2017). 

Проучвания на Robert Webster (Webster and al. 1978), потвърдени и от Zarkov and 

al., (2011) показват, че вирусът на Инфлуенца А, макар и да не може да бъде изолиран 

от орофарингеални или клоакални тампон проби 30 дни след експерименталното 

заразяване на патици-мюлари, редовно се установява само в проби от чревното 

съдържимо. Известно е, че репликацията на Инфлуенца А вирусите при водоплаващите 

е трипсин-зависима. 

Това означава, че за да се докаже вируса на Инфлуенца А при патици 

мюлари, при определени възрастови групи по технологичния им цикъл на 

                                                           
6 https://ec.europa.eu/food/animals/health/regulatory_committee/presentations_en#20 190116 
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отглеждане, следва да се изследва и чревно съдържимо, а не само да се разчита на 

пробите от клоакални или орофарингеални тампон-проби. 

България е един от крупните производители на угоен черен дроб от патици-

мюлари (главно в района на Пловдив, Хасково и Ст. Загора) с висока плътност на 

популациите и концентрация на производствените субекти, както от този подотрасъл 

на птицевъдството, така и с отглеждането на бройлери, родители или кокошки 

носачки. Предаването на вируса е възможно да става по пътищата на междусистемните 

връзки при производствените субекти, на фона на занижени мерки за биосигурност, 

включително чрез движение на птици, движение на служители, включително 

работници, домашни птици, отглеждани на открито с високо ниво на риск за контакт с 

диви мигриращи и водолюбиви птици (особено в района на Добрич) и др.(PAFF, 2018). 

 

Илюстрация на междусистемните връзки и ЕО на Инфлуенца А HPAI H5N8 в 

Пловдивска област октомври-ноември 2018 г. (източници ADNS и PROMED) 

 

V. ЧЕТВЪРТА ЕПИЗООТИЧНА ВЪЛНА НА HPAI H5N8 В 

БЪЛГАРИЯ – 2019 г. 

Четвъртата вълна на разпространение на HPAI H5N8 в България започна на 

13.03.2019 г. с появата на ЕО от Инфлуенца А при внесено от Унгария стадо от 12 358 

патици за угояване на 85 дневна възраст (ADNS 2019/1). В производствена единица в с. 

Листел, обл. Ловеч за патици за угояване е установена HPAI H5N8.  

Второто ЕО в област Ловеч, бе регистрирано в производствена единица в с. 

Йоглав на 02.04 2019 г. При изследване чрез RT-PCR в рамките на засиления активен 

надзор (в сила от октомври 2018 г. на цялата територия на страната). Фермата за 

угояване на патици е свързана технологично с фермата на първичното ЕО в тази 

област. 
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Първо и второ ЕО на  HPAI H5N8 в България в област Ловеч за 2019 г. (източник 

PAFF - ADNS 2019(1 и 2). 

 

При направеното епизоотологично проучване и анализ се установява, че 

първичното ЕО има връзка чрез свободния вътреобщностен пазар с патици за угояване 

с внос от Унгария на патета на 85 дневна възраст за доугояване. Доказването на тази 

възможност за трансграничен пренос на Инфлуенца изисква анализ на генома на 

вирусни щамове на HPAI H5N8 от Унгария и сравняването на секвенциите им с 

тези от ЕО от област Ловеч. Тези изследвания биха подпомогнали епизоотичното 

проучване за изясняването произхода на инфекцията.  

Следващите 3 ЕО на HPAI H5N8 през 2019 г. се появиха в Пловдивска област. 

Едно ЕО огнище при птици в стопанство тип „заден двор“ в с. Крумово – 5 април 2019 

г. Унищожени бяха 37 птици. Две ЕО огнища в стопанства с кокошки носачки в 

Асеновград на 5 и 8 април 2019 г., като са унищожени съответно 34 998 и 168 752 бр. 

 

Обща картина на пространственото разположение на ЕО от HPAI H5N8 Инфлуенца 

А по птиците в България до 30-и май 2019 г. (източник PAFF - ADNS 2019/1,2,3,4,5). 

 

През 2019г. (до 30.05.2019 г.) са констатирани 5 огнища на HPAI H5N8 

Инфлуенца А птиците в България на фона на липсващи огнища по домашните 

птици в Европа и само два случая при диви птици в Дания, предизвикани от 

щама H5N6. 
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Заболяване Държава Дата на последното 

огнище 

№ епизоотични 

огнища 

H.P.A.I. H5N8 България 08/04/2019 5 

Общо:   5 

H.P.A.I. H5N6  

(диви птици) 

Дания (H5N6) 15/01/2019 2 

Общо:   2 

Разпространение на H.P.A.I. в държавите членки на ЕС в периода 01.01.2019 – 

28.05.2019 г., (ADNS) 

Прави впечатление, че за периода 01.01.2019 – 30.05.2019 г. на територията на 

цяла Европа не се регистрира циркулация на HPAI H5N8. В сравнение с предходни 

години 2016 – 2018 г. циркулацията в Централна и Западна Европа се ограничи до 

щама HPAI H5N6 само на територията на Дания и то при диви птици. 

 

VI. ЗАСИЛЕН СЕРОЛОГИЧЕН И ВИРУСОЛОГИЧЕН КОНТРОЛ НА 

ИНФЛУЕНЦА А ПО ПТИЦИТЕ ОТ СТРАНА НА БАБХ 

През периода на развитие на третата и четвъртата епизоотични вълни Българска 

агенция по безопасност на храните (БАБХ) приложи мерки за изкореняване и контрол 

на Инфлуенца А, съгласно Директива 2005/94/ЕО, включващи 3 километра защитна и 

10 километра надзорни зони около ЕО.  

В допълнение към тези мерки бе предвидено да има засилен активен надзор на 

всички птицевъдни обекти и помещения, както за кокошеви птици, така и за 

водоплаващи, стартиращо от месец май 2018 г., от където да се вземат проби и те да се 

тестват на всеки 21 дни за период от три месеца, последван от окончателно изследване 

от 50 до 60 дни по-късно. От тези ферми, подлежащи на контрол и от които са взети 

проби по гореописаната схема, 25 ферми за патици са дали серопозитивен резултат за 

H5N8 за антитела на HPAI, но вирус не е изолиран (PAFF, 2018). Обяснението на този 

феномен обаче е твърде незадоволително и би следвало да бъде подкрепено с по-

задълбочени проучвания. 

Активният надзор, прилаган от БАБХ в птицефермите (от всички видове) в 

страната, включваше още следните мерки: 

 засилени мерки за биологична сигурност във фермите,  

 увеличен брой официални ветеринарни инспекции за проверка на правилното 

прилагане на мерките за биосигурност, 

 прибиране за отглеждане на домашните птици на закрито, 

 засилено лабораторно наблюдение във всяка ферма с домашни птици, както 

следва: 

 вземане на проби за серологично изследване от домашни птици на 

възраст 50-60 дни (водолюбиви птици и кокошеви – родителски 

стада и носачки); бройлери – на всеки два месеца, 

 вземане на проби преди придвижване/транспорт (за 

вирусологично изследване) между стопанствата, 

 вземане на проби преди придвижване до кланица (вирусологично 

изследване), само при патици, угоявани в стопанства за добив на 

черен дроб, разположени в рисковата зона (области Пловдив, 

Хасково, Стара Загора). 

Повторно заселване на засегнатите ферми се позволява: 

 в съответствие с разпоредбите на член 49 от Директива 2005/94/ЕО, 
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 след отмяна на мерките в ограничителните зони, 

 след биологична проба – заселване със сентинелни животни за 21 дни. 

Домашни птици, положителни за Ab срещу HPAI (отрицателни за HPAI Vi), се 

изпращат за незабавно клане (с цел да се избегне наличието на популация от домашни 

птици положителна за HPAI Ab); 

На стопанствата, в които са потвърдени повече от два пъти в рамките на 12 

месеца огнища на HPAI се налага 6-месечна забрана за повторно заселване (спират се 

от експлоатация за 6 месеца). 

 

VII. ОБСЪЖДАНЕ 

Като най-интензивен сектор от животновъдството, сектор „Птицевъдство” има 

свойството бързо да се възпроизвежда, което го прави по-гъвкав в реагирането спрямо 

пазарните нужди. До 2007 г. този сектор се влияеше предимно от вътрешния пазар, 

докато с влизането на България в ЕС се появиха нови фактори, с които секторът трябва 

да се съобразява. Най-общо тези фактори се заключават в изискванията на общия 

европейски пазар за цени, качество и безопасност на произведените продукти; за 

прилагането на нови технологии, свързани с хуманно отношение към животните и 

опазване на околната среда. 

Състоянието на птицевъдството и възможностите му за възпроизводство са 

показател за неговата готовност да отговори на новите изисквания и да се приспособи 

към новите условия.  

Птицевъдството у нас е сектор на животновъдството, който от 1990 г. до 2001 г. 

следва общата тенденция на останалите сектори – на рязко намаляване (2,4 пъти) броя 

на животните, достигайки ниво от 14 991 млн. броя птици през 2001 г. След това, 

обаче, за разлика от другите животновъдни сектори, следва постепенно увеличаване на 

броя на птиците, което достига своя връх през 2006 г. – 20 156 млн. броя, следвано 

отново от един траен, макар и по-плавен спад, за да достигне през 2011 г. до 14 655 

млн. броя – т. е. до нивото от 2001 г. Абсолютно аналогична е картината при промяната 

в броя на кокошките носачки – пикът им е през 2006 г. – 10 419 млн., а през 2011 г. 

броят им спада до 6 627 млн. (най-ниското ниво от 2001 г. насам). 

Специализирано наблюдение на птицевъдството в България се провежда за 

първи път в периода май-юни 2004 г. с цел да се определи броят на произведените 

яйца, угоените птици и дейността на люпилните. Освен кокошки, през последните 

години се проследява и динамиката при пуйките, водоплаващите птици (патици и 

гъски), щрауси, пъдпъдъци. По видове птици единствено при патиците има нарастване 

на броя им през 2010 г. спрямо 2004 г. – с 11,1%, но средногодишният им брой за 

периода 2007 – 2011 г., спрямо база средногодишен брой за периода 2004 – 2006 г., 

представлява 94,5%. Данните след 2011 г. ще показват, че нарастването на броя им се 

очертава като тенденция. 

Структура на птицевъдството в България – броя животновъдни обекти 

(ЖО)/Обекти с епизоотично значение (ОЕЗ) 

Развъдни КШ 175

Стокови носачки 168

Бройлери 282

Развъдни ПК 3

Пуйки Угояване 15

Дивечови Птици 114

Водоплаващи 323  
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Най-много/бр./ЖО/ОЕЗ за водоплаващи има съответно в областите: 

Пловдив – 120 бр.; 

Враца – 56 бр.; 

Хасково – 53 бр.; 

Стара Загора – 39 бр.; 

Варна – 16 бр. 

Най-много/бр./ ЖО/ОЕЗ за кокошеви има съответно в областите: 

Ямбол – 103; 

Разград – 83; 

В. Търново – 59; 

Добрич – 54; 

Търговище 37. 

 

Най-много/бр./ ЖО/ОЕЗ дивечови птици има съответно в областите: 

Благоевград – 61; 

Хасково – 14; 

София/област – 9; 

Сливен – 6. 

 

Птицевъдството е най-добре развито в зърнопроизводителните райони – по 

данни от Аграрния доклад от 2011 г. най-много птици се отглеждат в Северен 

централен район (27,3%), следват Североизточен (18,9%), Южен централен (17,5%) и 

Югоизточен (15,8%). Най-много носачки, ярки, бройлери, пуйки и гъски се отглеждат в 

Северен централен район (29,4%), а патици в Южен централен район (58,5%). Най 

съществено нарастване се наблюдава при закланите патици – с 16,5%, което определя и 

по-високия добив на месо от патици (с 13,5%). В структурата на произведеното в 

страната птиче месо най-голям дял заема месото от бройлери – 76,4%.  

 

 

Ако се направи оценка на пространственото разпространение на Инфлуенца А 

HPAI H5N8 в България през 2018 г. ще се видят 4 ясно очертаващи се клъстера на 

епизоотични огнища (ЕО) на HPAI H5N8 – в Пловдивска област, в Хасковска област, 
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в Ямболска област и в Добричка област. Те напълно корелират с гъстотата на ЖО и 

времевите пикови изяви на епизоотичните взривове на Инфлуенца А. 

 
Времево и пространствено разпределение на ЕО по време на третата 

епизоотична вълна на Инфлуенца А HPAI H5N8 в България през 2018 г. (източник – 

PAFF) 

Това показва, че на първо място предразполагащ фактор за появата на ЕО от 

HPAI H5N8 представлява плътността на птиците (кокошеви или водоплаващи) и 

гъстотата на ЖО. По механизма за наличие на резервоар и разпръскване вирусът може 

да се поддържа във фермите с патици-мюлари чрез дейността на хората, превозните 

средства, оборудването и др. Това бе основният фактор за поддържането на вируса 

през втората и третата вълна на HPAI H5N8 у нас през 2017 и 2018 г. Прилежащите 

помещения в райони с висока плътност на патици могат да са източник на вирус за 

други сектори в рамките на секторното и междусекторното разпространение на 

вирусите на Инфлуенца А. 

Дивите птици не са постоянен източник на вируси Инфлуенца А, причиняващи 

ЕО сред птици в България, В последните изследвания от 2018 и 2019 г. не бе доказана 

връзка между появилите се ЕО при патици и кокошеви, и дивите прелетни или 

синантропните птици на територията на Р. България. 
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Пространствено разположение и илюстрация на междусистемните връзки и ЕО 

на Инфлуенца А HPAI H5N8 в Пловдивска област от октомври-ноември 2018 г. 

05.04.2019 г в с. Крумово и гр. Асеновград.(източник БАБХ) 

Ако се разтълкуват данните за появата само на 5-е ЕО на HPAI H5N8 през 2019 г. 

могат да се очертаят два различни сценария.  

Първият – в Ловешка област, където бяха регистрирани 2 ЕО при патици за 

угояване. Привидно, първоначалните данни сочат, че ЕО на HPAI H5N8 в ЖО с. 

Листец се проявява след внос на 85 дневни патета от Унгария за доугояване. Следва 

обаче да се отбележи, че доказването на тази възможност за трансграничен пренос на 

Инфлуенца А изисква анализ на генома на вирусни щамове на HPAI H5N8 от Унгария 

и сравняването на секвенциите на генома им с тези, изолирани от ЕО от област Ловеч. 

Генетичните изследвания биха подпомогнали епизоотичното проучване и изясняване 

произхода на инфекцията. 

 

 

Филогенетичен анализ на вирусни изолати на HPAI H5N8, от третата вълна на 

Инфлуенца А от 2018 г. в България (по Ian Brown, EU-NRL, PAFF) 
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Гъстотата на ЖО с птици в Пловдивска, Хасковска област, Ямболска област, 

област Стара Загора и област Добрич създава една най-голяма рискова зона за 

поддържане на вируса на Инфлуенца А в България.  

Вторият – в Пловдивска област. Пространственото разположение, 

илюстрацията на междусистемните връзки и наличието на ЕО на Инфлуенца А HPAI 

H5N8 в Пловдивска област от октомври-ноември 2018 г. до 05.04.2019 г. показват, че в 

с. Крумово (източник БАБХ) най-вероятно появата на ЕО на Инфлуенца А HPAI H5N8 

се дължи на неустановена циркулация на този вирус в съседни ферми. 

Епизоотичните данни сочат отсъствие на трансграничен пренос на Инфлуенца А вирус 

чрез прелетни или синантропни птици, също така и липсата на други ЕО при 

кокошеви, за дълъг период от време в България, не позволява инкриминирането на 

производствени или междусистемни икономически връзки с други производствени 

единици, населени с кокошеви птици.  

Появата на ЕО в с. Крумово във ферма от т.н. „заден двор“ предполага 

възможността вирусът на Инфлуенца А HPAI H5N8 да е проникнал в резултат на 

неустановена циркулация от ферма с патици-мюлари, а след това в крупните халета за 

кокошки носачи на производственото предприятие в Асеновград. И тук, както при ЕО 

от HPAI H5N8 в област Ловеч, изясняването произхода на вируса може да стане с най-

голяма достоверност посредством геномен анализ на вирусните щамове HPAI H5N8 и 

последващо сравняване на секвенциите им с предходни изолати (от предишни ЕО от 

производствени единици от региона на Пловдив или от другаде на територията на 

страната). 

 

Генетичен анализ по метода „отпечатък на палците“ (‘fingerprint’) на вирусите 

от трите клъстера на Инфлуенца А, изолирани в България 2017-2018 г. (Пловдив, 

Добрич и вируси от Унгария) (по Ian Brown, EU-NRL, PAFF) 

Филогенетичният анализ на вирусни изолати на HPAI H5N8, от втората и третата 

вълна на Инфлуенца А от 2017 – 2018 г. в България (по Ian Brown, EU-NRL, PAFF, 

2018) показаха категорично, че дивите птици не са постоянен източник на вируси, 

причиняващи ЕО в България. През 2018 г. са установени три основни клъстера на ЕО 

на Инфлуенца А с регионална връзка помежду им. Филогенетично те са различни от 

HPAI H5N8 вирусите, изолирани в Европа. Гъстотата на ЖО с птици в Пловдивска, 

Хасковска област и област Добрич създава една голяма рискова зона за поддържане на 

вируса на Инфлуенца А в България. 
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Вирусът на Инфлуенца А остава относително стабилен, след като вече е 

установен. Генетичният анализ по метода „отпечатък на палците“ (‘fingerprint’) на 

вирусите от трите клъстера на Инфлуенца А, изолирани от птици в Пловдивска, 

Хасковска област и област Добрич през 2017г. (по Ian Brown, EU-NRL, PAFF,2018) 

показват слабо генетично смесване с други вируси, което би могло да доведе до 

генетично пренареждане, въпреки удължената времева линия. Няма ясни 

доказателства, че има силен селективен натиск върху изолатите. 

 

 

VIII. ИЗВОДИ 

• През 2017 – 2018 г. в Азия, Европа и Близкия Изток възникнаха нови и 

повтарящи се огнища на HPAI H5N8 и H5N6. Ветеринарните власти в тези държави 

въведоха стриктни мерки за ограничаване на панзоотията при домашните птици, мерки 

за засилен надзор и препоръки към собствениците на птици за увеличаване на 

биологичната сигурност на фермите. Широкото разпространение на HPAI H5N6 при 

дивите птици от Азия и Европа подчертава постоянния риск и необходимостта от 

прилагане на строги мерки за биосигурност на ниво ферма, за да се предотврати 

навлизането на вируса. 

• Вирусите на инфлуенца А, които вече са се адаптирали да заразяват хора (в 

Китай HPAI H7N9 и HPAI H5N6) и други части от Африка и Азия (H5N1), 

представляват най-значимите рискове за общественото здраве. Циркулацията на тези 

вируси в популациите от домашни птици създава риск от реасортиране на вирусите по 

време на коинфекция на различни щамове със сезонния грипен вирус при хора и 

увеличава риска за общественото здраве чрез излагане на персонала по време на 

отглеждане или клане на птици. Въпреки че има сезонни тенденции, този риск е и 

целогодишен, тъй като вирусите са се установили и се възпроизвеждат в популациите 

на домашните птици. 

• Циркулиралият HPAI вирус H5N8 на Инфлуенца А през 2016 г. е бил с 

повишена вирулентност за водоплаващи птици и с по-високи нива в орофарингеалните 

проби, а не на клоакално изолирания вирус (EFSA, 2018). За домашните патици 

вирулентността на НРАI H5N8 през 2016 г. е по-висока, отколкото за вирусите с 

генетичен клейд 2.3.4.4, установявани през 2014/2015 г със същата антигенна 

характеристика. Това твърдение се основава и потвърждава въз основа на високата 

смъртност при домашни патици, установена във ферми в югозападна Франция, 

Холандия и Унгария през 2016 г. Някои експерти считат, че с течение на времето HPАI 

вирусите естествено отслабват вирулентността си в домашни водолюбиви птици и това 

води до по-леко клинично заболяване и до откриването на серологично положителни 

стада при липса на изолиране на вирус от тях (EFSA Journal, 2017). Такива случаи са 

доказани и у нас. 

• За България на първо място предразполагащ фактор за появата на ЕО от HPAI 

H5N8 представлява плътността на птиците (кокошеви или водоплаващи) и гъстотата на 

ЖО. По механизма за наличие на резервоар и разпръскване вирусът може да се 

поддържа във фермите с патици – мюлари чрез хигиената в помещенията, дейността на 

хората, превозните средства, оборудването (каси и др.). Това бе основният фактор за 

поддържането на вируса през втората и третата вълна на HPAI H5N8 у нас през 2017 и 

2018г. Прилежащите помещения в райони с висока плътност на патици могат да 

са източник на вирус за други сектори в рамките на секторното и 

междусекторното разпространение на вирусите на Инфлуенца А. 
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• България е една от водещите страни, известна с отглеждането на патици за 

добив на втлъстен черен дроб. Един от основните механизми за предаване на 

инфекцията е чрез помещенията и оборудването. Други източници се явяват 

лошите или не достатъчни мерки за биосигурност, свободно движение на хора и 

превозни средства, контакт между домашни с диви и прелитащи мигриращи 

водоплаващи птици. 

• Надзорът на дивите птици може да посочи периоди на повишен риск и в този 

момент мерките за подобряване на биологичната сигурност в стопанствата могат да 

намалят вероятността от експозиция на промишлено отглежданите птици. В 

последните две години – 2018-2019 г. (30.05.2019 г.) активният и пасивният надзор 

на Инфлуенца А вирус при диви прелетни и синантропни птици за България 

показва, че този вирус не е бил фактор в епизоотичната верига за пренасяне на 

HPAI H5N8 на Инфлуенца А вируси към промишленото птицевъдство. 

• Гъстотата на ЖО с птици в Пловдивска, Хасковска област, Ямболска 

област, област Стара Загора и област Добрич създава една най-голяма рискова 

зона за поддържане на вируса на Инфлуенца А в България.  

• В Дания през 2019 г. констатираните случаи на HPAI от щама H5N6 са само при 

диви хищни птици и те не водят до налагане забрани върху търговията с домашни 

птици и продукти от домашни птици. 

• В България през 2019 г. са установени два клъстера на ЕО от щама HPAI 

H5N8 с общо 5 ЕО – две при патици за угояване, 1 ЕО при птици от т.н. „заден 

двор“ и 2 ЕО при кокошки носачки.  

• В Ловешка област, където са регистрирани 2 ЕО при патици за угояване и 

първоначалните данни сочат, че ЕО на HPAI H5N8 в ЖО с. Листец се проявява след 

внос на патета и трансграничен пренос на HPAI H5N8 от Унгария. Изисква се анализ 

на генома на вирусните изолати от България и сравняването на секвенциите им с 

тези, изолирани от Унгария или с други вируси от ген банката нa EU-NRL. 

Генетичните изследвания биха подпомогнали епизоотичното проучване за 

изясняване произхода на инфекцията.  

• Появата на 1 ЕО в с. Крумово, във ферма от т.н. „заден двор“ предполага 

възможност вирусът на Инфлуенца А HPAI H5N8 да е проникнал в резултат на 

неустановена при надзора циркулация на Инфлуенца А от региона и, че той все 

още не изкоренен от нашите ферми. 

• Появата на другите 2 ЕО Инфлуенца А HPAI H5N8 в производствени ферми за 

кокошки носачки, най-вероятно е станало чрез проникване на вирус, циркулирал в 

съседна ферма (може и да е от ЕО от фермата тип „заден двор“ в с. Крумово или 

друга). Изясняването произхода на вируса може да стане най-достоверно чрез 

анализ на генома на вирусните щамове на HPAI H5N8 и сравняването на 

секвенциите им с тези, изолирани от предишни ЕО от региона. 

• След месец май 2018 г. БАБХ взе спешни мерки за ограничаване на 

циркулацията на HPAI H5N8. Този вирус продължи да се запазва в околната среда и 

потенциално в популациите от промишлено отглеждани патици-мюлари и спорадично 

циркулираше до ноември 2018г. Засегнати бяха общо четири области на страната 

на фона на липсваща информация за други огнища на Инфлуенца А HPAI H5N8 

по домашните птици в Европа. 

•  Последните случаи на Инфлуенца А HPAI H5N8 в Пловдивска област, в регион 

с висока концентрация на птици най-вероятно се дължи на неустановена при надзора 

циркулация на вирус в други ферми. Това показва, че този вирус може да продължи 
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да представлява риск за птицеферми, в които съществуват пропуски в системите 

за биосигурност. Това налага и постановените мерки по самоконтрола на фермите 

за Инфлуенца А от БАБХ да продължат. 

• Генетичният анализ по метода „отпечатък на палците“ (‘fingerprint’) на 

вирусите от трите клъстера на Инфлуенца А, изолирани от птици в Пловдивска, 

Хасковска област и област Добрич от 2017 г. показват слабо генетично смесване с 

други вируси и няма ясни доказателства, че има силен селективен натиск върху 

изолатите. Това означава, че тези изследвания следва да продължат и най-вече да 

обхванат вирусни изолати от други, свързани с производствения цикъл на 

фирмите ферми, от целия птицевъден сектор (люпилни, прародители, бройлери, 

кокошки носачки, патици за угоен черен дроб, патици прародители, патици за 

угояване и др.),  

 

IX. ПРЕПОРЪКИ: 

 

1. Необходимо е подобряване и задълбочаване анализа на данните от 

епизоотологичните проучвания на терена и комбинирането им с резултатите от 

секвентният геномен анализ на изолираните Инфлуенца А вируси от България при 

първата и втората епизоотични вълни, сравняването им с тези от третата и четвъртата 

вълни, и с данните, налични от ген банката на ЕС (CRL Waybridge – UK). 

2. Взетите решения при управление на епизоотията (идентифициране на 

рисковите региони, райони и стопанства, начини на разпространение и др.), следва да 

бъдат подкрепени от текущи оценки на риска, имащи отношение към конкретните 

случаи с пълно обследване на фермите и анализ на наложените мерки за биосигурност. 

Необходим е и анализ на системно повтарящите се грешки и извличане на поуки от тях 

с оглед избягването им в бъдеще. 

3. Необходимо е актуализиране и осъвременяване на Програмата за надзор на 

болестта Инфлуенца А при домашните и диви птици в България, като в нея се включат 

най-новите данни за епизоотологичните особености и проявление на инфекциите от 

HPAI H5N8 в България по време на първата, втората и третата, и четвъртата вълни през 

2017- 2019 г. 

 4. Практическото ръководство за борба с високо и ниско патогенната (H5 и H7) 

инфлуенца по птиците, като част от Оперативния план за ликвидиране на особено 

актуални заразни болести по животните в Република България (утвърден със Заповед 

№ РД-11-2267 от 09.11.2009 г. на директора на БАБХ) следва да се съгласува с 

производствения бранш. Този документ изпълнява ролята на план за спешни мерки 

(contingency plan) и следва да отговаря на най-новите реалности и на мащабите на 

разпространение на Инфлуенца А инфекциите в България, Европа и света (HPAI H5N8, 

HPAI H5N6, HPAI H5N2, а така също и LPAI). Необходимо е да се наблегне на 

клиничната изява и на епизоотологията на HPAI при дивите прелетни и при домашно 

отглежданите водоплаващи, и начините на разкриване на инфекцията при тях с 

използване инструментите на надзора. 

5. Не бива да се забравя, че във фермите с патици мюлари е нормално да 

циркулират и Инфлуенца А вируси с ниско патогенна антигенна характеристика. За 

това в тях при серологични изследвания не е уместно да се използва методът ELISA, а 

съгласно Диагностичното ръководство за Инфлуенца А следва да се използва реакция 

за задръжка на хемаглутинацията (РВХА).  

6. За вирусологични изследвания (доказване на геном на вируса) при наличието 

на множество Инфлуенца А вируси със слабо патогенна антигенна характеристика 
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(LPAI) едва ли изследване чрез RT-PCR за М ген ще бъде най подходящо. Известно е, 

че водоплаващите са естествен резервоар на LPAI вируси и цялата възможна от Н1 до 

Н11 антигенна характеристика се среща при тях.  

7. При естествени условия и в резултат на генетичните мутации и реасортации 

между вирусите с участието на Н5, Н7 или Н9 съдържащи ХА на инфлуенчни вируси 

могат да се очакват внезапни „големи“ мутации и антигенни шифтове на 

хемаглутинина и множество комбинации на невраминидазата или появата на 

реасортантни вируси при двоичната инфекция на един индивид с два или повече 

различни грипни вируси. За това е необходимо непрекъснато да се провежда активен 

вирусологичен надзор на фермите. 
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резистентност, както и оценка на риска по цялата 
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